CNU 47-01
MODALITES DU CONCOURS


A l’attention des candidats au concours de recrutement de professeur des universités - praticien hospitalier (PU-PH) et de maître de conférences des universités - praticien hospitalier (MCU-PH) sous-section 47-01 du CNU. 


Le concours de recrutement des PU-PH et des MCU-PH a lieu chaque année au printemps sur convocation du Ministère (MESR). 

Le concours se déroule de la façon suivante :

1. Epreuve pédagogique (Première partie) : Préparation (60 minutes) d’un cours destiné à des étudiants de deuxième cycle de Médecine (15 minutes maximum)
Le cours portera sur un des items d’hématologie et transfusion du programme de 2e cycle issu de la R2C, annexé ci-joint. Le jour du concours, le candidat tire au sort 2 items et en choisit un. Dans l’item choisi, le jury sélectionne un libellé pouvant reprendre le titre complet de l’item ou ne porter que sur une ou plusieurs parties du chapitre concerné (exemple : diagnostic d’une adénopathie axillaire, ou conduite à tenir en urgence devant une adénopathie fébrile…). 
Le candidat disposera de 60 minutes, avant son audition pour préparer ce cours, qui prendra en compte dans la mesure du possible les éléments de la reforme R2C. Pour la préparation, le candidat peut apporter le livre d’Hématologie du Collège des Enseignants d’Hématologie et travaille avec son ordinateur personnel. 
Support : diapositives numérisées sur clé USB. 

2. Epreuve pédagogique (Deuxième partie) : Cours spécialisé (15 minutes maximum) destiné à des étudiants de Master ou de Troisième Cycle (DES), sur un sujet au choix du candidat, dans sa thématique de prédilection, incluant des résultats personnels et une revue de la littérature. 
Le thème et l’intitulé précis de la présentation doivent être communiqués et impérativement validés dès que possible par les 2 rapporteurs dans le mois qui précède le concours, afin de proposer, si besoin, d’éventuelles modifications et/ou un recentrage thématique. Cet exposé a été préparé au préalable. 
Support : diapositives numérisées sur clé USB. 

3. Présentation du projet Hospitalo-Universitaire (10 minutes maximum)
Exposé du projet hospitalo-universitaire du candidat (hospitalier, enseignement, recherche). Il n’est pas nécessaire d’exposer le curriculum vitae en détail (une seule diapositive récapitulant les points essentiels est suffisante).
Support : diapositives numérisées sur clé USB. 

4. Discussion avec les membres du jury (15 minutes)

Les candidats au recrutement seront invités à revenir à l’issue des épreuves, aux horaires précisés lors de la convocation, pour l’annonce des résultats.

Le 16 décembre 2024

Professeur Valérie Ugo
Présidente de la sous-section 47-01
Hématologie ; Transfusion
