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		Cher(e)s collègues, cher(e)s ami(e)s,
 Les élections pour le prochain conseil d’administration (CA) de notre société vont se dérouler par voie électronique dans la seconde quinzaine du mois de novembre 2024. 
Vous savez le rôle important que le CA joue dans la vie de la SFH et l’organisation de son congrès annuel. Il est donc primordial que vous puissiez en déterminer la composition et que vous soyez nombreux à soutenir, par anticipation et par votre participation au vote, l’action du futur CA. 
Pour participer au scrutin, deux points sont essentiels : 
1- vous devez être membre de la SFH à jour de cotisation en 2024 et
2- être inscrit dans le bon collège puisque les votes se font par collège : 
· Collège des hospitalo-universitaires et universitaires 
· Collège des PH de CHU ou de CLCC 
· Collège des PH non CHU ou CLCC
· Collège des cliniciens et biologistes libéraux 
· Collège des chercheurs statutaires. 
Informations complémentaires : 
L’inscription et la participation, aussi régulières soient elles, au congrès de la SFH ne font pas office de cotisation annuelle et ne sous-entendent pas que vous êtes membres de la société. Pour vous acquitter de la cotisation, il faut vous rendre sur le site web de la SFH (https://sfh.hematologie.net) et cliquer sur l’onglet « adhérer » ou « mon compte » et suivre les consignes indiquées. Il vous sera demandé de renseigner (ou actualiser) votre mode d’exercice et cette information est importante pour identifier le collège auquel vous appartenez. 
Nous vous invitons à vérifier que vous êtes bien à jour de cotisation et que les informations vous concernant sont exactes. 
Les listes électorales seront closes le vendredi 08 novembre 2024. 
En cas de difficulté, vous pouvez contacter Marie-Line Césaire, secrétaire de la SFH en charge des adhésions (mcesaire@free.fr). 
En souhaitant que vous soyez nombreux à participer à cette élection afin qu’elle soit le plus possible représentative de notre discipline. 
Très cordialement. 
Thierry Facon et Olivier Bernard 
Pour le CA de la SFH






